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В мире продолжается распространение жестокого обращения с детьми, которое 

оказывает серьезное влияние на здоровье и развитие личности. По данным ВОЗ при-

близительно 75% детей в возрасте от 2 до 4 лет систематически подвергаются физиче-

скому или психологическому насилию со стороны родителей или опекунов [1]. Неуте-

шительным является тот такт, что в 2023 году в Республике Беларусь выявлено 20275 

несовершеннолетних находящихся в социально опасном положении в 9731 семье [2]. 

Несовершеннолетние, воспитывающиеся в неблагополучной семье, значительно чаще 

подвергаются жестокому обращению со стороны своих родителей. 

Цель работы – изучение проблемы распространенности и выявления случаев 

насилия в отношении несовершеннолетних.  

Материал и методы. Материалом исследования послужили научные публикации 

в области педагогики, социальной работы, психологии, социологии и медицины. Ис-

пользованы методы: изучение и анализ научной литературы по проблеме исследования, 

анкетирование, количественный и качественный анализ результатов исследования. 

В исследовании приняли участие обучающиеся школ г. Витебска в возрасте 15-16 лет в 

количестве 246 человек.  

Результаты и их обсуждение. Анкетирование выявило, что большинство несовер-

шеннолетних имеют хорошие и спокойные отношения в своей семье (80,9%). Однако 18,3% 

респондентов отмечают наличие ссор в семье. При этом незначительное количество опро-

шенных указывают на напряженные отношения в семье без видимых конфликтов (0,4%).  

Несовершеннолетние, принявшие участие в анкетировании, отмечают, что в от-

ношении к ним родители не допускают насилие. 

Анализ данных, полученных в результате анкетирования, позволил выявить, что 

большинство родительских пар предпочитают ненасильственные методы воспитания, 

стремятся создать гармоничные и эмоционально благоприятные условия для своих де-

тей. Так в анкете указали практически все респонденты (96,7%). Опрос показал, что 

физические методы наказания родители все же используют. На этот факт в анкете ука-

зали 3,3% опрошенных несовершеннолетних.  

Отдельная группа вопросов в анкете была направлена на выявления методов семей-

ного воспитания. При анализе по результатам анкетирования, было выявлено, что родите-

ли стремятся использовать связь и доверие с ребенком, объясняя ему правильные поступки 

и действия. Так указали более половины респондентов (69,9%). Менее трети опрошенных 

(26%) указывают, что родители в качестве метода поощрения используют похвалу. А 3,3% 

участника опроса отметили, что их родители за хорошее поведение применяют материаль-

ное вознаграждение. Ряд вопросов, представленных в анкете, был предложен несовершен-

нолетним с целью выявления фактов употребления родителями спиртных напитков в до-

машней среде. Так, 33,3% участники указали, что родители воздерживаются от употребле-

ния алкогольных напитков в присутствии своих детей.  

Однако результаты анкетирования показали, что в семьях большинства респондентов 

(63,4%) родители употребляют спиртные напитки по праздникам. Были среди опрошенных 

и несовершеннолетние которые указали, что их родители выпивают 1-2 раза в месяц 

(2,3%), несколько раз в неделю (0,8%). Эти данные необходимо учитывать в работе с роди-

телями с целью формирования мотивации здоровьесберегающего поведения. 
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Заключение. Таким образом, по результатам исследования можно констатиро-

вать, что случаи жестокого обращения с детьми не распространены. Участвующие в 

анкетировании несовершеннолетние воспитываются в благоприятной семейной среде, 

родители в воспитании используют ненасильственные методы воспитания. Несмотря на 

выявленную благоприятную атмосферу в семьях опрошенных, незначительный про-

цент семей используют речевую агрессию в семейном воспитании. Данный факт требу-

ет указывает на необходимость оказания родителям помощи в развитии навыков ком-

муникации, освоении приемов ненасильственного общения в семье.  
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В современном обществе к деятельности в сфере борьбы с преступностью, охра-

ны общественного порядка и защиты прав граждан предъявляются серьезные требова-

ния, что, безусловно, предполагает максимальную самоотдачу сотрудников правоохра-

нительных органов и обуславливает значимость их компетентности, профессионализ-

ма, способности и готовности обеспечивать целостность и стабильность государства. 

Учитывая высокую социальную значимость и ответственность профессии мили-

ционера, на начальном этапе профессиональной подготовки и в дальнейшем развитии 

служебной карьеры в ОВД важная роль принадлежит мотивационной базе [1]. Мотива-

ция как компонент структуры личности детерминирует и управляет ее поведением, 

влияет на степень активности. Выбор профессии является важным этапом жизненного 

пути каждого человека, связанный с процессом принятия решения, от которого во мно-

гом зависит последующая профессиональная судьба. Мотивация профессионального 

выбора оказывает влияние на эффективность служебной деятельности сотрудника ми-

лиции. Мотивы выбора могут стать как источником дальнейшего разочарования в про-

фессии, профессионального выгорания, так и добросовестного исполнения служебных 

обязанностей, беззаветного служения обществу [2]. В этой связи актуальным представ-

ляется изучение мотивов, побуждающих молодых людей поступать в учреждения обра-

зования системы МВД. 

Цель исследования – определение мотивов выбора профессии сотрудника органов 

внутренних дел у курсантов 1 курса Могилевского института МВД Республики Беларусь. 

Материал и методы. Получение результатов исследования обеспечивалось при-

менением следующих методов: теоретических (анализ, синтез и обобщение научной 

литературы по рассматриваемой проблеме) и эмпирических (опросник «Мотивы выбо-

ра профессии», разработанный на основе диагностических методик Р.В. Овчаровой и 
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